

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION
En toda España. . . . 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0'50 cts. línea
En 4.ª 0'10 . . .

REDACCION, ADMON. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTORES
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Espejos, Cuadros,
Postales, Cromos,
Papel, Cristal.
Papel para
habitaciones

CRISTALERIA

JOSE GARCIA MARTINEZ P. de S. Bartolomé, 9.

Se ponen cristales á domicilio sin aumento de precio dentro de la población, inmediatamente después del aviso al establecimiento, ó por teléfono al núm. 68 ó al 69

NOTA DEL DIA

SIGUE EL FRACASO

La campaña emprendida por la Sociedad Editorial, sigue desfilando en el más espantoso de los fracasos.
Mientras estuvieron en la Corte, mientras unidos los directores del trust y de algunos otros periódicos que vieron á ayudarles en su empresa, cada uno por la cuenta que les viene, todo fué bien; pero en cuanto salieron á provincias, comenzaron á sufrir descalabros y se inició el fracaso.

En Barcelona ha sido enorme, y buena prueba da de ello el siguiente telegrama:

«Se han reunido los directores de los periódicos adheridos á la protesta, asistiendo los de «La Publicidad», «El Diluvio», «El Noticiero Universal», «La Tribuna», «El Poble Catalá» y «El Progreso».

Don Darío Pérez, que representa á la Prensa adherida de Madrid, expuso el objeto de la protesta, observándose desde los primeros momentos de la reunión grandes divergencias de criterio.

Los directores de «La Publicidad» y «El Diluvio» echaron en cara á su compañero D. Darío Pérez el poco compañerismo de la Prensa de Madrid antes de la situación actual; pues los periódicos de Madrid nada dijeron mientras se perseguía á los periodistas catalanes por la ley de jurisdicciones.

Añadieron que, como la actual campaña tiende al cambio del Gobierno, no quieren secundarla.

Ante esa actitud, se declaró terminada la reunión. Don Darío Pérez redactó un documento, que sometió á la sanción de los demás periódicos representados en ella, explicando el fracaso de sus gestiones.

Como si esto fuera poco, daremos á conocer la siguiente estadística que de la prensa del Norte, ha formado el periódico bilbaíno «La Gaceta del Norte».

«San Sebastián.—«El Pueblo Vasco», «El Correo de Guipúzcoa», «La Constanza» y «La Voz de Guipúzcoa».

Se ha adherido el último. Pamplona.—«El Diario de Navarra», «La Tradición Navarra», «El Pensamiento Navarro», «El Eco de Navarra» y «El Demócrata Navarro».

Se ha adherido el último. Vitoria.—«Heraldo Alavés» y «La Libertad».

Se ha adherido el segundo, cuya importancia es conocida. Bilbao.—«El Liberal», «El Noticiero Bilbaíno», «El Porvenir Vasco», «El Nervión» y «La Gaceta del Norte».

«El Liberal» tenía que adherirse. «El Noticiero» y «El Nervión» no han expresado su opinión. Los demás se han manifestado en contra.

Santander.—«El Diario Montañés», «La Atalaya» y «El Cantábrico».

Se adhiere el último. Oviedo.—«La Opinión Asturiana», «El Carbayón», «El Correo de Asturias» y «Las Libertades».

Todos en contra. Gijón.—«El Noroeste», del trust,

y «El Publicador», republicano, se han adherido. «El Catolico», importante diario, y «La Reconquista», están en contra.»

Estas son pruebas terminantes del triste papel que están haciendo por provincias los enviados de la Editorial.

Lo que ha ocurrido en Barcelona, lo que ha ocurrido con la prensa del Norte y lo que ha ocurrido en Murcia, es lo que les ocurrirá en todas partes. Prueba irrefutable de la sinceridad de esa campaña.

Entre «El Liberal», que caute á la revolución y «El Mundo», que le dedica artículos serenos á la Sociedad Editorial, el público escucha con mayor placer estos últimos.

Afortunadamente, pronto quedará esta campaña relegada á segundo lugar, pues de Melilla llegan noticias de avance, anhelos de luchas y esperanzas de victorias, y eso solo ha de ocupar en adelante la atención nacional.

La guerra de Melilla entra en una nueva fase. Comenzó á desarrollarse los operados acontecimientos. Dado que nos falta nuestra atención desde el patetismo nos aconseja, donde luchan nuestros soldados, donde está nuestra bandera y nuestro honor y dejemos á un lado la fracasada campaña trusterá.

Cubierta con el consabido manto del olvido nos convendría á todos y muy especialmente á sus iniciadores.

Las circunstancias le dan al trust una postura siroca para cubrir su fracaso. De gran sadiduría sería aprovecharla.

DESDE LA SIERRA

Regreso de un soldado

Amigos carísimos de Algezares, me han proporcionado la ocasión de hablar un rato con un soldado de este pueblo, que el sábado llegó al mismo de regreso de Melilla.

En una de las mesas del Casino, nos colocamos el repatriado y yo. Nos rodeaba una corte de curiosos ávidos de escuchar la relación del muchacho.

Este se llama Pascual Pastor y es hermano de la Fuensanta, de la Creata del Gallo.

Pascual sortó y fué soldado. destinándosele al regimiento de Africa y pasando á prestar servicios á Melilla el 19 de Febrero del 908.

Allí se encontraba, pues, cuando los moros hicieron la matanza de españoles en las minas y á él le tocó marchar de los primeros á castigarlos, cosa que les fué un tanto dura, porque no se encontraban de cualquier manera los señores del jaique.

El relato de la acción del 18 de Julio, en que se halló, es verdaderamente interesante. Comenzó el combate á las dos y media de la tarde, al con teson por parte de nuestras fuerzas con mucho más tesón por la de los rebeldes, que estaban envalentonados por la superioridad del número. A las siete y media hicieron nuestras tropas, como obedeciendo todos á un solo

resorte, una retirada con órden perfecto, pero los cabileños persiguieron el ataque y ya duró la lucha toda la noche; una lucha terrible, encarnizada, llegando de madrugada los moros á tres pasos de distancia, dando gritos terribles, alzando los brazos en alto con las armas como amenazándonos de destruirnos á todos. Vi, dice, moros y más moros, que iban colgados en las alambradas y tomáronlos los demás por escalera para salvar el obstáculo y llegar hasta nosotros.

Aquella noche fué muy larga, más que ninguna de las de mi vida, según diciendo Pascual; las balas eran tantas, que parecía como que un ejército de mosquitos se había parado junto á mis oídos. A mi lado cayeron muchos compañeros, que siempre lanzaban el mismo, ay madre mía, me han muerto, como si allí nos operan las madres; aunque yo creo que esos gritos debían traerlos los vientos á España para que los que nos dieron el ser recibieran ese último beso que envía el moribundo.

A las tres y media de la madrugada, hartos ya de tanto combatir, huyeron los moros al interior del Gurugú.

El 23 estuvieron también todo el día en el verdadero de lucha, pues el combate no comenzó á las cinco de la mañana y terminó al ocaso.

Del glorioso combate del 27 es el que haló héroe muere el general Pintos guarda buena memoria.

Luchaba la división de Pintos con gran denuedo contra la avalancha terrible de moros que sobre ella se había echado. Las fuerzas titánicas de los héroes españoles no bastaban para aquel inferno de cabileños que habían brotado como por encanto de todas partes. Esto visto por el coronel del regimiento de Africa, le hizo, después de patriótica arenga durante la que las de su paternal cariño bañaron sus mejillas, salir en defensa de aquel puñado de valientes que quedaba.

Si viera usted, dice Pascual, los leones comparados con la rabia que llevábamos por aquella matanza hija de la traición, nada eran á nuestro lado. Llegamos cuando también llegaba el regimiento de Melilla por el barranco del Lobo. Allí no sé lo que hicimos; sólo sé que yo pegué muchos tiros, que no oía gritar más que viva España y murran los perros y que cuando se me pasó aquella locura de matar y matar habían huido los rifles. Cobardes, añade; huyeron porque se creían que éramos más. Si hubieran sabido los pocos que éramos, nos merendían, porque ellos eran muchísimos.

El 5 de Agosto iba de patrulla próximo al fuerte de Sid-Guarisch, con otros tres compañeros, cuando se encontraron de manos á boca con doce moros, como cateadores de sitios. Los moros, creyendo ante la superioridad del número, quisieron hacer una escalada, aderezada con balas con los españoles, pero no costaron con la huéspeda, pues se llevaron el gran festín.

Nuestros compañeros detuvieron á varios, distinguiéndose el aljorafi que de un golpe cazó á dos, de siete de ellos, entregándolos en el fuerte

TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Dionisia Salomón Sanmartín Que falleció el 23 de Septiembre de 1906 R. I. P. En sufragio de su alma y la de su esposo D. Fulgencio Soriano Fernández (q. e. p. d.) Se celebrarán misas el jueves 23 de los corrientes, en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad, desde las ocho hasta las doce, de media en media hora, así como en la Iglesia Parroquial de la villa de Melilla, y ermitas del Llano y Hornos, del mismo término, y la Vela y Alu abrado á Jesús Sacramental que estará en la iglesia de la Merced el día 30 del presente mes. SUS HIJOS, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de dichos actos y pidan á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de las almas de los finados. Murcia 22 de Septiembre de 1909. El Excmo. Sr. Arzobispo de Hércules Nuncio de S. S. y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Granada y Valladolid, y Obispos de Murcia, Mérida-Alcalá, Sión, Santander y Orihuela, han concedido 100, 50 y 40 días de indulgencias y el Arzobispo de Valladolid y Obispo de Sión, 100 y 50 días más, en la forma acostumbrada.

Entre los detenidos había un tal Juan Bautista que pasaba per un buen amigo de España.

Nuestro héroe ha estado también en los tiroteos del 19, 20 y 21 de Julio, teniendo la suerte de que no le haya rozado una bala siquiera.

El 22 de Agosto ingresó en el Hospital con paludismo y el 29 embarcó en el «Cataluña», desembarcando en Valencia, donde las autoridades Junta de damas y particulares, se han multiplicado por atender hasta las más pequeñas necesidades de los defensores de la Patria.

En la ciudad del Turia le acompañaron, á los que podían andar, para que vieran la exposición y al salir para sus casas se les hizo una cariñosa despedida.

Pascual Pastor, al despedirse de mí, me dijo emocionado: «Dá V. las gracias en mi nombre á cuantos han hecho algún bien por mí; yo pediré por ellos á mi Virgen de la Fuensanta, y Ella que me oyó en los combates y me dejó que volviera á mi Patria para besar á los míos, me oirá también ahora, porque es una Madre muy buena.»

FRANCISCO CAMPOY La Fuensanta.

De Lorca

Sr. Director de EL TIEMPO. Muy señor mío; Consecuente nuestro Diputado á Cortes don Simón Mellado Benítez, con su noble propósito de hacer cuento de él dependa en favor del desgraciado lorquino José Gijón Moya, sentenciado á la más terrible pena por la Audiencia de Santander y que fueron hasta cierto punto estériles los trabajos, la labor asombrosa, no apreciada aún en todo lo que vale

del insigne catadrático de la Universidad Central, nuestro compatriota don Tomás Maestro, quien, digo, el señor Mellado al tener noticias particulares de que la sentencia de Santander estaba confirmada por el Tribunal Supremo, reunir en su despacho á los directores de los periódicos locales, á los correspondientes de los de la región y á los que tienen aquí los de Madrid, para cambiar impresiones respecto al desdichado asunto y juntamente con el alcalde que tiene la más alta representación en Lorca, pensar en lo que sea más oportuno hacer por nuestro infeliz paisano.

A las cuatro de la tarde de ayer se celebró la reunión, á la que me honré en asistir como corresponsal de EL TIEMPO y á la que como es natural no faltó siendo de los invitados.

El señor Mellado expuso el objeto de la convocatoria, considerándose como siempre ha manifestado obligado más que nadie, pues el cargo de diputado á Cortes que ostenta, á ser el primero por lo menos á llamar á los demás para que lo inspiren, dispuesto á trabajar con todos hasta obtener como es justo, del Gobierno en primer término, y después si las circunstancias lo demandan por triste caso, del Trono, el indulto de Gijón Moya.

Desdijo el señor Mellado, que en efecto, tenía noticias de la confirmación de la sentencia y que el asunto se encontraba pendiente del trámite de que el fiscal del Supremo Tribunal dictamine respecto á si la Sala debe proponer ó no la conmutación de la pena, siendo posteriores los otros del Consejo de Estado y del Consejo de Ministros, determinados en la Ley cuando de la última pena se trata. Añadió el señor Mellado que de-

seaba que los reunidos, representantes de la opinión y del pueblo se pusieran de acuerdo y estuvieran lo que convenía hacer en el momento en que nos encontramos.

El Alcalde señor Mendez fué el primero que habló, recordando que este Excmo. Ayuntamiento tenía acordado hacer cuanto fuera posible para salvar la vida de Gijón Moya, teniendo la Corporación designadas las personas que habían de acompañar al Alcalde en las gestiones que las circunstancias fueran demandando, y que creía que el Sr. Mellado debía seguir haciendo cuanto fuera oportuno para lo que el Alcalde, en cumplimiento de aquel acuerdo, quedaba á su disposición.

Con perfecta unanimidad los representantes de la Prensa y el señor Mendez aceptaron la indicación de don Simón Mellado, el que creó que hoy debe dirigirse réplica razonada al Gobierno pidiendo el indulto de sentenciado, exposición ó instancia que suscribirán los representantes de todas las entidades y corporaciones de Lorca, de cuyo resultado abra esperanzas de éxito, dejando el caso desgraciado para cuando también el momento sea oportuno, en forma de que el pueblo entero, Lorca toda, pida al Rey clemencia para él, gracia, para el condenado.

A instancia de los reunidos el Sr. Mellado se encargó de la redacción de la pública acordada á los poderes públicos, de cuyo documento le remitiré copia en su día.

Cumpliendo con la tradición, por sin grandes entusiasmos, vamos que se hacen las preparativas para la feria comercial y de ganadería que en esta época se celebra. La corrida de toros es el espectáculo hacia el cual se dirigen todas las conversaciones, deseando todos los aficionados que el caso

loriga Mechaquito, se encuentre el próximo domingo en condiciones de lucir en nuestra plaza sus potentes facultades, recibiendo en los estrados de esta pública el doble testimonio de la admiración y del cariño que en Lorea se le tiene.

Bolsa de Madrid

Desde que empezó la semana notó alguna debilidad en los cambios, y así ha seguido operándose con ligeras oscilaciones, que no lograron consolidar la reposición en los precios.

El Interior abrió á 85 por 100 y siguió á 84 90 86 05 84 95 84 87 y 84 85 al contado, y á 85 10, 84 95, 85 10, 84 80 y 84 85 á fin de mes.

El Amortizable antiguo, á 100 95, 100 90, 100 80 y 100 95.

El Nuevo á por 100, á 94 30, 94 20 y 94 10.

El Exterior en París, de 96 95 ha descendido á 96 25.

Sigue imperando en el mercado la expectativa y haciéndose pocas operaciones, por lo cual no hay que extrañar que en esas condiciones descendieran algo los precios de los valores, pues la oferta, aunque sea poca, los deprime siempre que escasean los compradores.

Además, no puede negarse que todo posible aumento de gastos, aunque, como ahora sucede, no desvirtúen el Presupuesto, produce un efecto desfavorable en el mercado bursátil, y ante la idea de que pudiera ser necesario enviar más tropas á África, y el temor de que se prolonguen las operaciones, la Bolsa debilita los cambios.

Afortunadamente, carecen de bases los temores, según las esperanzas del Gobierno, y se cree que muy pronto se despejará el horizonte y se desvanecerán las dudas. Cuando esto suceda, el movimiento de reposición de los valores será inmediato.

Pero en la baja de la semana irruyo de un modo decisivo el descenso que sufrió el Exterior en París el viernes, por haber circulado en aquella plaza noticias inexactas sobre los asuntos de España. Desde luego se vio que era falsa la base que hizo descender 25 céntimos en aquel valor; pero aquí determinó un quebranto de 15 céntimos, y aunque después allí se ha repuesto ya un cuartillo, aquí no ha mejorado más que cinco céntimos.

Pero, aparte de todo, puede decirse que sigue habiendo firmeza en los valores, y que la especulación marcha al unsono del Contado, por lo cual podrán liquidarse fácilmente las operaciones del mes actual.

En valores mercantiles se ha hecho poco. Las acciones del Banco de España perdieron un entero mientras los Tabacos han consolidado la mejora que tuvieron en la semana anterior.

El Hipotecario ha conseguido su alza importante, elevando sus acciones á 250. Sus cedulas ganaron también unos céntimos.

Los Bancos Español de Crédito y de Castilla han mantenido sus cotizaciones á 129 y 128, respectivamente, pero con escasas transacciones.

No ha logrado lo mismo el Rio de la Plata, cuyas acciones han descendido de 495 á 493. Bientico curso siguió el Central Mexicano, que de 491 ha bajado á 488.

El Hispano-Americano perdió sólo 50 céntimos, quedando á 144.

Los Explosivos siguen á 326, y los Altos Hornos á 290, sin haber sufrido alteración.

Las Resultas municipales subieron un punto, haciéndose á 91; las Expropiaciones del Interior se mantienen á la par; las del Ensayo descendieron 50 céntimos, para quedar á 97, y la Conversión se mantuvo á 97 50.

El cambio internacional se ha elevado un poco por dos razones: porque en esta época se necesita adquirir francos por el comercio y por los turistas, y porque los que esperaban la venta de una parte del stock de oro que tiene la Hacienda, van viendo que no se echa á la plaza. Pero, á pesar de todo, no se de-

temer que se eleva el cambio de un modo definitivo.

Revista de Madrid

Los periodistas están incomodados con el ministro de la Gobernación, señor La Cierva. Ira medicina pesima, se dice: ¿qué será la ira de los periodistas? Pero es el caso que el señor La Cierva no quiere incomodarse con los periodistas, y estos se ven en el caso de enfadarse solos, lo que les desespera, porque no hay cosa que tanto aburra como la calma de aquel á quien se provoca dando voces deatempladas. A ellas contesta: Paciencia y barajar, y sigue barajando, lo que les enfurece, porque los rotativos quisieran tener la baraja, pero el ministro de la Gobernación no se amolda.

Me decía un amigo:—No puedo con mi mujer, porque ella puede más que yo. Soy más instruido, tengo más experiencia, la ventaja en muchas cosas, pero ella convierete mi superioridad en inferioridad con tanta sangre fría y perseverancia en la calma, que no se enfada aunque para ello tenga motivos, y con su tranquilidad carifosa y resignada, que no es impasibilidad, acaba por lograr que yo me avergüence de mis arrebatos.

La Cierva sigue igual sistema: si tiene nervios, los domina, recordando que la paciencia es señal de exhuberancia; contiene los ímpetus, porque sabe que la pasión trastorna el juicio, y en vez de dejarse llevar por ella, cuando el que le aguijonea cree ver asomar á sus labios la espuma del coraje, ve en ellos sonrisas. El «Pega, pero escucha», de Temístocles, ha tenido y tendrá siempre una gran fuerza avasalladora, porque es la razón que se impone al arrebatado. La Cierva no deja que le peguen, pero cuando el adversario supone haberle sacado de sus casillas, le ve muy metido en ellas, plácido el rostro y en los labios la sonrisa de la compasión ó del desdén.

Esa sonrisa del ministro ha sido la desesperación en el Congreso del diputado radical por Valencia señor Soriano, jacoitambreado á irritar, á hacer saltar á aquellos á quienes atacaba en la Cámara popular. Logró marear, enfadar al entonces ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra, que hoy lo es de Fomento. Se sintió molestado, herido, ofendido y se produjo la explosión. Con La Cierva intentó lo mismo el señor Soriano, pero sin resultado, pues el actual ministro de la Gobernación siempre le ha oído como quien oye llover, aunque la tempestad fuese de rayos y truenos y granizo. Cuando más arreciaba la tormenta, más aumentaba la impasibilidad, y decía con su sonrisa á Soriano:—Estos son truenos de guardarrópia.—El señor La Cierva resulta una persona muy seria, y por eso, no hace caso de desplantes ni tentorias.

A algunos periódicos, no todos, están farraces, como ahora se dice, porque no se les permite dar las noticias que quisieran dar, ni escribir lo que quisieran escribir. Esto no les conviene á ellos, pero sí conviene á los intereses del público que muy superiores á los de las empresas periodísticas. Las circunstancias no son las normales pues España sostiene una acción de suma trascendencia para su presente y su porvenir con las exilias marroquies, y se requiere exquisita circunspección en los periódicos, circunspección que ha faltado y de la que no pueden dar garantías. Se recuerda que los alemanes tuvieron noticia, por la que daba un periódico francés, del movimiento del ejército y maniobraron para destruirlo, lo que lograron; y ahora se ha dicho que cierto movimiento de las sabillas coincidió con otra noticia publicada por un periódico de Madrid, lo que parecía indicar que tenían medios de enterarse. Y véase cómo la indiscreción puede resultar muy perjudicial. En circunstancias como las actuales la prudencia aconseja que se tomen cuantas medidas sean necesarias para que el enemigo no se entere, y el ministro de la Gobernación las ha tomado, y al mantenerlas hace mejor.

¡Qué indignación la de algunos rotativos! Aquí hay motivo de indignación, pero por su conducta. ¿Qué pueden alegar en su abono? ¿Lo que hicieron cuando aun hubieran podido evitarse la guerra con los Estados Unidos? Entonces empujaron con sus intemperancias, con sus exageraciones al gobierno á la lucha, y á los que más se distinguieron en aquella tarea de lección fueron los republicanos y sus órganos en la prensa madrileña. Una persona tan poco sospechosa como el señor Salmerón, dijo en los terribles momentos del desastre que la prensa había causado al país inmensos daños. Ahora el señor La Cierva evita que la causa, y hace muy bien, ¿cómo pueden confiarse los intereses de la patria á las indiscreciones é intemperancias de la prensa política y del noticierismo? Sería necesario estar loco.

Los periodistas no se avienen á sacar el freno del patriotismo y han salido para San Sebastián una comisión con el objeto de exponer sus quejas á S. M., queriendo ignorar que el responsable es el gobierno y que á los ministros es á quienes han de dirigirse. Dirigirse al Monarca no es constitucional ni es correcto en este caso, pero hay periodistas que nada saben de estas cosas, mejor dicho, que nada quieren saber de ellas, porque lo que se proponen es matar ruido, esto es, tocar música rousina sin gradaciones y música vageriana sin compás.

En lástima que no fupere en estos momentos el sistema absoluto, que consienta las levas, porque se prestaría un buen servicio al país cogiendo á los tales periodistas, entregándoles al barbero para que les rapase á punta de tijera, vistiéndoles el traje de rayadillo y enviándolos á la Resingia. Para que ante los caballos aprendiesen á ser patriotas, ya que no saben serlo en España. Y si con los periodistas iban muchos diputados y senadores, ¡pau tranquilis se quedaría la patria!

Del «Diario de Barcelona».

Boletín Religioso

SEPTIEMBRE 1909 MIÉRCOLES XXII

Santos Maurilio y compa. mrs. José pbr. y mr., Silvano cir. y Santos Digna y Emérita vgt. y mrs.

CULTOS En la Merced.—El solemne novenario á María Santísima de las Mercedes se hace por la mañana á las seis, á las ocho y á las doce, y por la noche al toque de oraciones, predicando todos los días don Francisco Frutos Vallente. Día 22: Doña Antonia Borja y Alarcón, por su esposo, padres y padres políticos.

VELA Y ALUMBRADO Día 22.—En la Merced por don José Noguera Diaz y sus padres. Día 23.—En la Merced por don Lino Torres Abad y su hijo don Lino.

FIRMA

(POR TELÉGRAFO) 21.—A las 3 15 t.

Entre otras disposiciones ha firmado el Rey las siguientes, de interés general. De Gobernación, aprobando el reglamento orgánico de Telégrafos. Varios ascensos de dicho Cuerpo. Hacienda. Declarando excedentes al Administrador segundo y jefe de la Aduana de Port-Bou, sustituyéndoles con el actual segundo jefe de Santander y administrador de Almería, respectivamente. Otros nombramientos y permu ta entre los interventores de Hacienda de Toledo y Alicante.

Colegio de las Mercedes Zambrana, núm. 10, Murcia Próximo á la Trapería Espacioso local para internos y externos, con aire y luz abundantes, agua filtrada; amplios patios para recreo con aparatos de gimnasia y profesorado competente.

«El Diario de la Guerra»

(Por telégrafo) 21.—A las 3 20 t.

«El Diario de la Guerra», ha sido hoy la nota complementaria de las noticias de Melilla. Publica el periódico citado una relación de los individuos y clases de tropa del Ejército de Melilla, muertos ó desaparecidos desde el 9 de Julio hasta el 31 de Agosto.

Las cifras de la estadística que publica «El Diario de la Guerra» es muy comesta la.

La Nota del Guebbas

(Por telégrafo) 21.—A las 3 20 t.

Al salir Maura de Palacio fué interrogado por los periodistas acerca de las cuestiones de África.

Hablemos de la Nota del Guebbas dijo que hace ya varios días que la tenía entre manos el Guebbas.

Añadió que no le ha sorprendido y que no tiene la importancia que se le ha atribuido.

Es—dijo—sencillamente un episodio que nos tiene sin cuidado porque tenemos diez ó doce veces más razón que la necesaria y con la razón se vá á todas partes.

Lo necesario es que las operaciones sigan tan bien como han comenzado.

Las declaraciones anteriores se han extendido por Madrid con rapidez extraordinaria.

En los círculos militares se comentaban favorablemente.

Noticias locales

Mejoría

Dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado una ligera mejoría la respetable esposa de nuestro distinguido amigo don Juan Antonio Hernández del Aguila.

Ha regresado de Pachece y en breve saldrá para continuar su visita de inspección por la provincia, nuestro querido amigo don Ezequiel Casas, inspector de primera enseñanza.

Visita

Se encuentra en Murcia el conocido exgobernador civil que tanto se distinguió en la represión del bandolerismo en Andalucía, don Julián Zugasti.

Ala Corte

Para Madrid sale esta noche nuestro querido amigo el comandante de Caballería, don José Selgas Ruiz.

El Sr. Selgas que ya tenía solicitado su pase al Ejército de operaciones en Melilla, marcha á la Corte á gestionar nuevamente su destino á la campaña.

Deseamos al pusioneroso militar y querido amigo que la suerte siga sus pasos.

Vacuna

Hoy y mañana se vacunará y revacunará directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde, en el Instituto de vacunación, calle de Zoco.

SE FACILITA DINERO

en hipotecas sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglos de sucesiones. Patentes y marcas de fábricas. Títulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, manerías, planes y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, alumbramiento de aguas, é instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compraventa de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales.

Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 á 6 de la tarde.

COGNAC OXIGENADO Dos hermanos, Jerez

Antigua Academia de Matemáticas

BAJO LA DIRECCIÓN DEL INGENIERO Don Francisco Tejera y Ramon de Moneada Riquelme, 9.—e.

Preparación completa para el ingreso en las Academias militares y en las diferentes escuelas de Ingenieros civiles. En esta Academia pueden estudiarse, por ensenanza libre, las asignaturas del 1.º y 2.º curso de Analítis matemática, cuya aprobación en la Universidad Central es requisito indispensable para ingresar en la Escuela de Ingenieros de caminos, canales y puertos. Honorarios variados, según las carreras especiales á que se dediquen los alumnos. Para más detalles consultar al Director de la Academia: de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. Las clases darán principio el 1.º de Octubre.

De Obras públicas

La Dirección general de Obras públicas, de Madrid, despachó la instancia del alcalde de Aguilas en la que pide que se abra la campaña del puerto de aquella villa.

IMPERATOR.

Útilísimo aparato para encender cigarrillos. Usos sencillos, prácticos. BAZAR de v. elegante.

Demente fallecido

En este Municipio ha fallecido el demente Joaquín Peón Ruiz, que falleció el 21 de Mayo á las 11.

COGNAC OXIGENADO

Los hermanos, Jerez

Las muertes y heridos en campaña

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» del día de hoy publica una relación de los muertos y desaparecidos en Melilla desde el 9 de Julio hasta el 31 de Agosto último, disponiendo el Ministro que se anuncie en el «Boletín oficial» dicha relación para que pueda llegar á conocimiento de las familias interesadas.

VIVERO de almendros de castaño

Se venden 30.000 en Fuente-Alamo.—Razón: Agustín el Copero, Comerco.

Aprensión de tabaco

El cabo Juan Barrojo y los guardias de Seguridad núm. 94 y 78, por orden del inspector de la compañía de tabacos han registrado una casa en la calle de Carniceres, encontrando 31 pastillas de tabaco pequeñas y dos de un cuarto de libra y un revolver Schmit del nueve. Todo ha sido decomisado por orden del inspector.

QUERIS PROBAR buena Gaseosa,

Agua de Seltz y refrescos gaseosos? Visitad la Fabrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antón.

Expediente por falta de destino

En virtud de denuncia presentada en la Junta Provincial de Instrucción Pública, se ha dispuesto la suspensión de sueldo y formación de expediente contra los maestros de esta provincia don Emilio Espin, don Julia Juvencia y don Manlio González, por tener abandonadas sus escuelas.

En la Purísima

En el solemne novenario que en la iglesia de los Padres Franciscanos de la Purísima de esta ciudad dedican anualmente la venerable orden tercera en honor de San Francisco de Asis, serán oradores en el presente año don Pedro Vazquez, don Juan Martínez coadjutor de San Lorenzo y las demás noches el distinguido y elocuente orador don Justo Martínez beneficiado de la parroquia de San Andrés de Valencia.

ORIHUELA

Hoy se ha verificado el mercado semanal de esta.

Las transacciones verificadas han sido muy numerosas y también la concurrencia.

La cáscara de pimienta cuya venta va empezando, ya alcanza un promedio de 12 pesetas la arroba.

Las principales calles de esta se están arreglando con grava siendo muchos y merecidos los elogios á nuestra primera autoridad dedicada con este motivo.

Alguna falta hacía en verdad, y tal vez fuera conveniente completar la obra apisonando la grava con rulos y no encomendarlo al tiempo.

Procedente de Torrevieja hemos saludado á don José Rodríguez de Vera y apreciable familia.

Reciban nuestra cariñosa bienvenida.

La opinión sensata lamenta la

campaña que en contra del alcalde se hace por un determinado grupo de concejales, que hasta no hace mucho se llamaban conservadores al se ha de tener en cuenta los momentos de dura prueba por que acaba de pasar dicha autoridad.

En los almacenes que el Sindicato de Productores de Naranja posee frente á la Glorieta se han expuesto dos magníficos ejemplares de eucurbitáceas forrajeras de las cuales el que menos pesa ochenta y cinco kilos.

Dichos ejemplares son obtenidos en el campo de experiencias que en dicho sitio tiene establecido la mencionada sociedad.

Corresponsal.

CAJA DE AHORROS de la Cámara Oficial Agrícola DE MARRON

Esta institución para acudir en socorro de los agricultores se constituye con el módico interés de 6 por 100 anual.—Abona á sus imponentes el 4 por 100 de interés.

Para detalles, pedid á la Cámara Oficial Agrícola todos los domingos de once á una de la tarde. Reserva y prontitud en todas las operaciones.

Real Sociedad Económica DE AMIGOS DEL PAÍS

ANUNCIO

El día primero del próximo mes de Octubre darán principio los estudios en la Academia de dibujo á cargo de esta Corporación.

Lo que se anuncia para conocimiento del público; y la matrícula quedará abierta desde el mencionado día primero hasta el quince del mismo mes, durante las horas de seis á ocho de la noche, en el salón de sesiones de esta Real Sociedad á donde podrán concurrir los que deseen que se les admita en las indicadas clases, debiendo advertir que en los cinco primeros días de dicho mes, solo se admitirán los alumnos que lo hayan sido en el curso anterior, dándoles con ello la debida preferencia, para que puedan continuar sus estudios; y en los días sucesivos podrán ser matriculados indistintamente cuantos lo soliciten hasta completar el número de los que puedan ser admitidos.—

Marcia 20 de Septiembre de 1909.—El Director, Vicente Perez.—El Secretario general, Ceferino Marin.

Cadáver identificado

El cadáver del señor que falleció anteayer repentinamente en el tren descendente de Cartagena ha sido identificado.

Lo ha reconocido un pariente suyo que vive en esta capital.

Se llamaba don Andrés López. Dicho pariente ha costado el entierro del señor López, que se verificó ayer tarde en la iglesia parroquial de San Andrés.

Descanse en paz el alma del finado.

Gran H. de Londres

Lujo y economía

Moderno establecimiento con magníficas habitaciones. EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.

En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIAS

Junto á los teatros Roma y Circo Villar y á los Bancos de España y de Cartagena.

MURCIA

LOS SUCEOS DE ANOCHE

Dos heridos graves

Próximamente a la una y media de la madrugada ha ingresado en el hospital Antonio Alarcón Sánchez, de 20 años de edad, soltero y vecino de Puente Tocinos.

Padece heridas en la región inguinal y en ambas piernas, producidas por un disparo de escopeta cargada con postas.

Según manifestó Alarcón el disparo le fué hecho al regresar a su casa a las diez y media de anoche.

Supone que el agresor sea un individuo que tenía resentimientos con él, por cuestiones de poca importancia.

Inmediatamente de ocurrir el suceso, se recogió al herido y en un carro se le trasladó al Hospital.

Ha sido acompañado por la pareja de la guardia civil que hacía el servicio de correrías, y cuyos guardias se llaman Antonio Ballesta Gomez y Francisco Rabadán Grañón.

El herido se queja de fuertes dolores.

Fuó curado por el médico de guardia don Antonio Requena.

La benemérita hace activas pesquisas para la busca y captura del gresor de Antonio Alarcón.

Cuando se procedía a la cura del herido anterior, ingresó en el benéfico establecimiento otro individuo llamado Marcelino Mora Escribano.

El médico señor Requena, vista la gravedad que presentaba este herido, ordenó que fuese llamado el capellán para que le administrase los últimos Sacramentos.

El herido apenas si podía hablar, por lo que tuvimos que informarnos de las personas que le acompañaban.

Según estas manifestan, Marcelino es sujeto de carácter muy discolo, habiendo producido en su casa muchas cuestiones y llegando hasta maltratar a su madre.

Parece ser que anoche a las ocho y media, dió margen en su casa a una de esas escenas violentas.

A los gritos que daba su madre, acudió un cuñado de Marcelino llamado José Querada Morales (a) Pepillo, riñendo ambos.

El resultado de esta cuestión de familia fué las heridas que padece Marcelino, que son tres: una en el pecho con salida por la espalda, otra en la cabeza con

salida por el occipital y otra en el hombre sin orificio de salida, todas ellas graves.

El herido tiene 27 años. Desde Benaján vinieron acompañándole los guardias civiles Pedro Martínez Marcos y Juan Jover.

Después, de administrarse la Extremaunción y de practicársele la cura el herido quedó en gravísimo estado.

Teatro Romea

El día 2 de Octubre como estaba anunciado, debutará en dicho coliseo, la notable compañía cómica dramática, dirigida por el primer actor D. Luis Reig y en la que figura la primera actriz señorita Enriqueta de Palma.

He aquí la lista de la compañía y los precios del abono.

ACTRICES

Dña Engracia Barbero, dña Nieves Barbero, dña Concepción Bermejo, D.ª Carmen Fernández, dña Victoria Gragera, dña Carmen de las Heras, dña Luz de las Heras, dña Enriqueta de Palma, dña Carlota Plá y dña Julia Santero.

ACTORES

Don Alfredo Barbero, don F. Campos, don Eduardo Jimenez, don Felipe de Palma, don Rafael Perrin, don José Prado, don Luis Reig, don Luis Torres, don Ignacio Valero.

APUNTADORES

Alvaro Villafranca y José Mallén.

REPRESENTANTE

D. Eduardo Calvo.

TAQUILLERO

Rafael Perez. PINTOR ESCENOGRFAO Enrique Castillo.

ATRECISTA

Mariano Ruiz Funes. Abono por 20 funciones.

PRECIOS

Plateas proscenios sin entrada, 12'50 peset s. Id. id. id., 11. Palcos principales id. id. 10. Id. segundos id. id. 6. Escenarios, plateas y principales id. id. 8. Id. segundos id. id. 2. Palcos terceros proscenios idem id. 2. Bulaca de patio y anfiteatro platea con entrada, 1'50. Id. anfiteatro principal 1.ª fila con id., 1'50. Id. id. id. 2.ª 3.ª y 4.ª id. id., 1 Delantera de anfiteatro segundo, 0'75. El impuesto del timbre á cargo del público.

que demuestren ser amigos de España, pero que será malo y castigará rudamente á los que tengan armas contra los soldados españoles.

Los moros de Taurant se desahacián en protesta de amor á España.

Los barcos

El aspecto del mar es hermosísimo.

Los barcos de guerra presentan un aspecto precioso recorriendo á poca máquina la costa.

El golpe de vista es precioso. No sapla la más leve brisa y el mar parece una balsa de aceite.

Curando heridos

En una huerta próxima al mar, fueron curados varios heridos rápidamente.

En una casa mora establecida en la orilla del mar, se estableció el hospital de sangre.

El doctor Albercaiz, periodista, auxilió con varios médicos militares á varios heridos, verificándose las curas con gran celeridad.

Algunos heridos fueron conducidos á Melilla hoy mismo y otros lo serán mañana, pues las dificultades del terreno impiden hacerlo y menos en cuanto anochece.

Hogueras

Durante la noche, han vuelto á verse gran cantidad de hogueras en las lomas del Gurugú.

Las cabillas se llaman, para oponerse al avance de nuestro ejército.

En Melilla reina la más completa tranquilidad.

La columna avanza

La columna traspuso esta mañana las primeras lomas de Benisicar.

Esta tarde se ha oido un fuerte tiroteo de fusilería y numerosos disparos de cañón.

Todavía no se sabe si hemos tenido bajas en la Jornada de hoy.

Si se sabe que los soldados se han batido con la misma corrección y serenidad que si se tratara de un simulacro.

Ha sido tan perfecto el orden y movimiento de la tropa, que se ha conseguido admirablemente el proyecto del general Marina.

Se ha conseguido cortar la comunicación entre los rebeldes y el cabo de Tres Forcas.

Este era el plan del general en jefe, que lo ha realizado con un número escaso de bajas.

El éxito de la operación ha sido completo.

Promesas

Las tribus del poblado de Taurant, se han comprometido á mantener la paz.

También han ofrecido al general Marina hostilizar á quienes intenten combatir á España.

Se confía en que esta sumisión sea verdadera.

Tiroteos

Al principio de la tarde hubo ligeros tiroteos que fueron apagados por la brigada del campo de Gibraltar y la Artillería.

En el sitio donde se encontraba el general Marina con su cuartel general, la columna Tovar sostuvo vivo tiroteo con algunas bajas.

Carga brillante

Las secciones de Caballería de Melilla y Alfonso XII, dieron una carga brillantísima contra la morisma, causándole numerosas bajas.

Bajas de los moros

En los diferentes tiroteos sostenidos hoy con los moros y en las cargas dadas por la caballería, han tenido los rifeños más de 400 bajas.

La artillería ha causado, tam-

DE VENTA EN EL BAZAR MURCIANO Platería, 66 y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es sustancioso y no puede inflamarse. Mantéase de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiopélica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

EN CARTAGENA Calle Mayor, núm. 33.

bien grandes destrozos con sus certeras disparas.

Las comunicaciones

El general Marina, pudo comunicarse en la cala de la playa de los Pejares con un oficial del cañonero «Pinzón» que desembarcó para recibir órdenes.

El «Pinzón» y el «Carlos V.» se encuentran al lado, opuesto de Melilla, de modo que el general Marina ha logrado tener comunicación directa á un lado y al otro del istmo.

Ha conseguido al mismo tiempo bajar cortados á los rebeldes en el cabo de Tres Forcas, que no podrá de este modo reforzar la jarka.

El general Tovar, perseguía el mismo proyecto en la parte inmediata al Zoco de Benisicar.

No ha podido conseguirlo hoy, esperando que no tardará en alcanzarlo.

Los fuertes, han sido reforzados con otra brigada.

Pernoctando

El general Marina pernocta con su Estado Mayor en las cercanías de Eldar.

El general Tovar, en las alturas ganadas al enemigo.

Los generales Real y Setomayor, en sus respectivas posiciones, quedando todo tranquilo desde la cala de la huerta, hasta Cabo de Tres Forcas.

Orocco avanza

El general Orocco, al frente de su división, se ha posesionado de los pozos de Ulad, sin novedad.

El enemigo se ha retirado con bastantes bajas hacia Zelúan.

Ultimas noticias de Melilla

ADVERTENCIA

La primera conferencia telegráfica correspondiente á esta edición llega á nuestro poder á las cuatro de la mañana.

Esta hora tan avanzada nos obliga á extraer el servicio.

Durante la noche los moros tirotearon las avanzadas, terminando á las cuatro de la madrugada.

El día comenzó tranquilo.

—Tovar en nombre del general Marina y en el suyo propio felicitó al doctor Albercaiz, redactor del «Diario Universal», por el auxilio prestado curando á los heridos en los hospitales y conduciendo á los muertos.

—Llegó el convoy custodiado por un batallón de Guipuzcoa.

—Desde Rostrogordo condujo muertos y heridos la ambulancia.

El público animábales por el camino.

Se ha llevado á los heridos al hospital y al pabellón sanitario.

Los muertos han sido depositados en el cementerio.

—Tovar se mantiene en la posición conquistada, sin ser hostilizado.

—Marina continúa en el campo de operaciones.

—Otro despacho añade que á primera hora funcionan las baterías lanzando granadas al Gurugú y á Benisicar.

Al medio día están silenciosas.

—Esta tarde llegará la ambulancia con los muertos y heridos de la jornada de ayer.

Continúa la presentación de cables pidiendo protección y sometida a losa.

—En el hospital está todo dispuesto para atender á los heridos en cuanto lleguen.

Telegrama oficial

Se ha recibido un telegrama oficial, que dice lo siguiente:

«Llegó convoy con 106 heridos de ellos 12 jefes y oficiales que son:

Batallón de Tarifa teniente coronel Moreira, capitán Carranza primeros tenientes Giménez Páez y Pérez Hernández, segundo, José Clares y Rivas.

Batallón de Talavera, capitán Vazquez Maqueira y primer teniente Vera.

Batallón de Cádiz primer teniente Aimar.

Arapiles, teniente Luis Madariaga.

Plana Mayor media brigada cazadores, capitán Fernández Villabrilla, comandante Estado Mayor segunda brigada cazadorer Sanchez Monge, capitán infantería Tovar.

Trajeron 19 muertos, tres de ellos oficiales, son: Vicente Prieto Martín, Miguel Domingo Muro primeros tenientes de Tarifa y José Serra de Talavera.

Además venido un moro amigo y otro enemigo.

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido el demás servicio telegráfico.

La corrida de Lorea

Nuestro amigo don Anselmo Lorencio, nos remite desde Lorea el siguiente telegrama:

21.A las 8'10 n.

Efectuado desencajonamiento. Afición entusiasmada.

Ovacionado Antonio Atienzar por elección ganado.—ANSELMO.

Espectáculos

Gran Cine Oriental

DE LOS HERMANOS GARCIA Paseo de Garay (Junto al Instituto)

Cuatro películas en todas las secciones. Estas empezarán á las siete y media. Trabaja la notable y aplaudida bailarina Lourdes la Cordobesita.

También tomará parte el notable y popular quinteto Valencia.

QUESOS FRESCOS

Nata ó plate, Bola, Flor, tierno y duro, Manchego y Gruyer.

CRESPO—FRENTERIA, NUM. 40.

Plumas Stilográficas Bes-

ten Se han recibido en el Bazar Murciano. Las tomas que contienen la verdadera Pluma de Oro de ley. Se venden al precio asombroso de SIETE pesetas.

Colegio de San Juan Bautista situado en la calle de Sta. Catalina, 7

En este acreditado establecimiento quedan abiertas las clases de 1.ª Enseñanza, y la matrícula para los alumnos del Bachillerato que deseen repasar asignaturas en este Colegio.

Se admiten alumnos interros medio pensionistas, permanentes y exterosos.]

«De Pitón á Rabo»

Apuntes Taurinos por Francisco Campoy (BANDERILLA)

Precio: UNA peseta. Puntos de venta: en el Bazar Murciano, en el Estanco de Algeciras y en la redacción de este periódico.

Curación radical de las Hernias

Enfermedades de la matriz CIRUGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA

Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

Lucha terrible

De tal puede calificarse la que hemos sostenido en la pañaría de Hijos de J. Palazón

Trapería, núm. 46 (Cuatro Esquinas) hasta conseguir una baja de VINETE por CIENTO en los trajes de pura lana hechos á la medida, que con tanta profusion vienen vendiendo á 3-4-5-DUROS etc. como así tambien en todos los demás artículos de dicha casa.

Está probado que en la pañaría más barata y mejor surtida de Murcia.

Trapería, 46 (Cuatro Esquinas)

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puchol

dioma francés, sistema mercantil contabilidad por partida doble. Jaboneras, 10.

ESQUELAS DE DEFUNCION

El precio que en esta administración rige para las esquelas de defunción es el siguiente:

2 columnas 1.ª plana, 7'50 ptas.

» » 2.ª » 6 »

» » 1.ª » 15 »

» » 2.ª » 12'50 »

» » 1.ª » 30 »

» » 2.ª » 25 »

» » 1.ª » 40 »

» » 2.ª » 35 »

1/2 plana 1.ª » 75 »

» » 2.ª » 60 »

Una Plana 1.ª » 150 »

» » 2.ª » 108 »

Los señores suscriptores de fuera de la capital pueden enviar el original por telegrafo, siendo de cuenta los gastos que esto ocasiona.

Libro nuevo Semblanzas de personajes murcianos y cartageneros. Poesías

Por ELIO J. y F. SASTRE MORER. — PUNTOS DE VENTA — Administración de este periódico. Administración de los señores de Caravaca. En el Barrio del Carmen, barbería de don Juan Martínez, Alameda de Colón, 8. baja.

Impresos En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Pes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio. Imprenta de EL TIEMPO

La campaña en el Rif

(DE LA EDICION ANTERIOR) (DE MURCIA)

El Ejército avanza

Presenciando el avance 21—A las 3'35 t.

Las alturas de los fuertes de Camellos y Rostrogordo, estuvieron ocupadas por numeroso público que presenciaba el combate hasta los límites que abarcaba la vista.

Entre los curiosos se encuentran muchas familias de las cabillas de Frajans, que se habían refugiado en la plaza.

Muchos moros de esta cabilla

juraban que no se unirán jamás á los rebeldes de Benisicar.

Banderas blancas

Ha llamado la atención, que en algunos puntos donde nuestras tropas fueron hostilizadas con algún vigor, aparecieran enseguida banderas blancas.

Esto hace suponer que no es muy grande el aliento de las cabillas para la lucha.

Marina en Taurant

El general Marina fué recibido en el poblado de Taurant, con grandes muestras de regocijo.

Regalaron los indígenas al cuartel general gran cantidad de uvas.

El general Marina les dijo que será bueno con todos aquellos

que demuestren ser amigos de España, pero que será malo y castigará rudamente á los que tengan armas contra los soldados españoles.

FABRICA DE ANISADOS, FICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficina comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal!

Todo siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Guba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafranca y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Guba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 18, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Seïón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabanailla, Guaymas, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y condescuentos directos.

También carga para Maracaibo y Cere con trasbordo en Guaymas y para Guaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tangar, Gálabona, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Jolío de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 28 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tangar, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

VISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1894, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Mostrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos á que van como ensayos, desean hacer los exportadores.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Basar Murciano

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta y novedosa en sombreros y gorras del papé y extrapapé.

12—Libertad,—12
Mazarrón

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases.

Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Marciana

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Deposito: Llaneta, 22. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION. (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jáceras.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alguiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alguiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Berrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado.) Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes. En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21. En Albuera: D. Pascual Serna, Plaza 6. En Almoradi: D. Francisco Bueno, Príncipe 8. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuatro 14. En Torrevieja: D. Antonio García Roda 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 5. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosemora 6. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Ouseña, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del ámplio edificio. Los pupiles desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por encubiertos al público fuera del establecimiento.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

Sociedad General DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Hieja 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1903.

Las más altas recompensas, PROSUNTOS QUÍMICOS

Suplementos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sales de amoníaco—Sulfato de sosa—Bicarbonato—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Aguas para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y esterminación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Leiz Guadalupe

Avise importante. Pídale á la Sociedad la Guía práctica especial para mens las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCION A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 840. Dirección telegráfica y telefónica: 641000.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de copas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.